

## 本周新闻串烧

## 无@不俱进

■陈卓

仔细看了下互动百科公布的6月互联网十大热词榜单，有新中国成立以来一次建设里程最长、投资最大、标准最高的高速铁路——京沪高铁的开通，有让国人心情随直播起伏最终迎来狂欢的“国际娜”的胜利，也有舶来后在中国迅速升温、搭建起中国网络反腐一道别样风景的“我行贿了”网站……反正榜单上的词几乎没有没见过的。如果把这也当成是一种“自测”的话，可以负责任地说，6月，我们在网上没白混！

以前是人红是非多，现在反过来是，是非多了有时人才红。十大热词中，至今仍在不断发酵、不断引来各方“打架”说辞的“郭美美”事件，很好地印证了这一点。这部让大多数人郑重追问、让少数人惶恐不安的“大片”，没有预设、充满悬念，因为网络“起家”，又因网络信息传达的即时平等而红得发紫。郭美美是谁不重要，公众的知情权很重要；红十字会募集了多少钱不重要，钱是怎么花的很重要。很难想象，没有网络，没有微博，我们哪来刨根问底的资本和勇气。

最近，还有一个手机照相功能绑定微博的主也在刨根问底。手机被偷了，报警了，关键还有人“自投罗网”拍了照片传到了失主的微博上。这种提供线索的新方法，也是网络贡献的。不过，再与时俱进的方法，也别忘了不侵犯别人隐私和名誉的底线。



“海洋小卫士”感知海世界

■新华社 陈建力 摄

7月6日，参加“海洋小卫士”科普夏令营的小营员们在北京海洋馆集体参观水母、珊瑚繁殖基地，观看蛋黄水母、太平洋海刺等十二种水母发育生长过程，了解丰富多彩的水母世界。

■本期特约点评 浙江泽大律师事务所律师 罗云

## 焦点

## 6月互联网十大热词公布 郭美美京沪高铁上榜

互动百科日前公布6月互联网十大热词榜单，分别为：京沪高铁、建党伟业、塑化剂、我行贿了、人生压力图、国际娜、裸婚时代、看海、郭美美、离婚计算器。

互联网十大热词由网友线上提名、投票结合互动百科对全站词条的网民浏览量及修改版本数据统计而成，每月发布一次，由于可凸显当月时事动态、网络热点以及民生风向，而被喻为社会热点风向标。

**点评：**热词多为民生问题！领导们，看到没有啊！



## 数字联播

## 42名

河南省对去年发生死亡事故煤矿的42名矿长重新给予免职处理。河南省安监局局长介绍，省政府今年修订相关法规后，追究煤矿责任事故更为严厉：煤矿只要发生死亡责任事故，就立即停产整顿，给予矿长、分管副矿长免职处理。

## 1420.3亿元

2011年民政工作年中分析会公布，截至6月30日统计，今年上半年全国有2.9亿人次因各类自然灾害受灾，死亡失踪人数达508人，紧急转移安置296.4万人次，倒房27.4万间，损房115万间，直接经济损失达1420.3亿元。

## 12家

日前，海南海口市地税局曝光了截至6月29日欠税最多的12家企业，其中最高欠税达120多万元。



## 3年

国家工商总局表示，将用约3年时间，建设“全国网络商品交易监管信息化平台”——这是一个全国联网的内部系统平台，逐步建立所有网站卖家的真实信息以及信用记录。

## 67名

仅有初中文化的山东农民张庆华注册“中国传统医学会”，假借百名“中医大师”评选活动，收取67名中医“证书费”、“宣传费”等15万余元，7月4日被以诈骗罪判处有期徒刑4年。

## 好消息·坏消息

## 好消息

## 北京新拆迁条例明确 先补偿后拆迁”

北京市7月1日公布了最新的《北京市国有土地上房屋征收与补偿实施意见》，其中明确规定必须先补偿后拆迁，开发商不能负责拆迁，这一条例目前已生效执行。

**点评：**拆迁问题，不是没好规定，而是没好好执行。提高执行力，永恒的话题。

## 坏消息

## 吕丽萍微博转发“反同”言论

吕丽萍日前在微博上转发一篇炮轰同性恋的文章，旗帜鲜明地反对同性恋，在网络中引起轩然大波，更引发群星激辩。

近日，央媒《24小时》栏目也对吕丽萍的反同性恋言论进行评论：“吕丽萍女士的反同性恋言论遭到社会猛烈抨击，有影响力的名人应该反思一下。同性恋者和我们一样，都有着在这个社会上生存和发展的权利。”

**点评：**有发表观点的自由，不等于有侮辱他人的权利。

## 锐词·深读

## 自拍露馅

“求转发，抓小偷！”近日，博主“大头小橙”一条抓小偷的微博引得近万网友相互转发。据博主介绍，6月底他乘坐公交车时，手机被偷走，由于其照相功能绑定了微博，即用手机拍照就会自动发到微博上，随后一个陌生男子的照片出现在博主的微博上，居然自拍露馅。

目前，警方已受理此案。有律师提醒，仅从微博发送的图片上，不能直接判断对方就是小偷，但可以以此为线索，寻找真正的窃贼。

**点评：**联想到江苏溧阳那个微博“直播开房”的前局长，再次由衷地“告诫”大家：拍照，不能乱拍；微博，不要乱发！



## 受惊坠亡

7月1日凌晨，海南海口美兰公安分局扫黄时抓获涉案嫌疑人21人。1名嫖客为逃避警方打击，在逃跑时不慎从4楼失足坠下身亡。有人认为，执法部门不负有法律上的直接责任，而提供违法行为场地的经营者需承担一定的责任。

**点评：**警方无须担责并无争议，但不同意经营者需承担一定的责任这一说法。我认为，旅馆同样无须担责。

## 无证驾驶

来自国家测绘地理信息局的信息显示，截至6月底，已有97家单位取得互联网地图服务甲级测绘资质，100家单位取得乙级资质，数十家单位提出资质申请。但在国家测绘地理信息局公布的已经获得牌照以及没有获得牌照的曝光企业名单中，都没有谷歌的名字。7月3日，国家测绘地理信息局称，谷歌在华合资公司谷歌已经提交了相关资质的申请，目前尚在审批期间，这意味着谷歌地图功能目前在华属“无证驾驶”。

**点评：**先发展后规范，成为互联网不成文的定律，犹如之前出现的知识产权问题、税收问题一样。